אטום הפחמן - C 

1. הקדמה:

לאטום הפחמן יש 6 פרוטונים ו – 6 אלקטרונים. בטבלה המחזורית הוא נמצא בשורה שניה ובטור הרביעי:





הערכות האלקטרונים ברמות אנרגיה אצלו היא  2,4  כלומר יש לו 4 אלקטרונים ברמת האנרגיה האחרונה, זו נוסחת הייצוג האלקטרונית של הפחמן:



1. הסתכלו באיור המופיע, בפינה השמאלית של האתר הבא. כמה נויטרונים יש לאטום הפחמן? מהו מספר המסה שלו?

http://www.pbs.org/wgbh/aso/tryit/atom/buildatomp.html
המבנה של 4 אלקטרונים ברמת האנרגיה האחרונה מאפשר לאטום הפחמן ליצור מגוון של צורות גיאומטריות ולפיכך להשתתף במגוון גדול של תרכובות.

2. רישמו את נוסחת הייצוג האלקטרונית של התרכובת הבאה:   CCl4. 

3. באתר הבא יש מספר נתונים מעניינים על הפחמן

http://www.ort.org.il/elements/6.htm
בכמה תרכובות חיוניות לחיים הוא נמצא?

כמה ק"ג פחמן מכיל גופו של אדם ממוצע?

2. אילו קשרים יוצר אטום הפחמן ובאילו צורות של מולקולות ניתן למצא אותו ?

· אטום הפחמן יכול ליצור ארבעה קשרים קוולנטים בודדים ולהימצא  במרכזו של טטראהדר:
http://www.chemistry.utep.edu/davis/ch1305/Chapter5/
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· אטום הפחמן יכול ליצור גם שלושה קשרים – שניים בודדים ואחד כפול ואז הוא במרכזו של משולש מישורי לדוגמה שתי מולקולות:   CO32-  וכן  COCl2:
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Lewis structure




· אטום הפחמן יכול גם ליצור שני קשרים – כל אחד מהם קשר כפול ואז הוא במרכזה של מולקולה קווית:
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אטום הפחמן יכול ליצור שני קשרים - אחד משולש והשני בודד וגם אז הוא במרכזה של מולקולה קווית, HCN:
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2. רישמו את נוסחת הייצוג האלקטרונית של כל התרכובת שהוזכרו עד כה: 

CH4, COCl2, CO2, HCN

ראינו שאטום הפחמן יכול להיות חלק מצורות גיאומטריות שונות וכמו כן יכול ליצור קשר קוולנטי בודד כפול ומשולש.

האתר הבא הוא אתר של שיקופיות. להמחשת שלושת סוגי הקשרים , בודד כפול ומשולש  עיינו בשיקופיות 12, 13, 14: להוסיף הפנייה יותר ברורה

http://ull.chemistry.uakron.edu/GenChem/22/
השאירו אתר זה על המסך ועיברו לסעיף הבא.

3.  תרכובות דומות אבל שונות: 
תרכובות כיראליות. תרכובות בעלות אותו מבנה מרחבי, אותה נוסחה מולקולרית (כלומר לא מדובר על איזומרים) ובכל אופן שונות זו מזו:
https://www.youtube.com/watch?v=JS-iAuCIexk
4 . אטום הפחמן משתלב במגוון של מולקולות ומבנים אטומריים

· האתר הבא מסביר את מהות הקשר הקוולנטי ומתייחס באופן מיוחד אל אטום הפחמן.
· האתר כתוב באנגלית . אין צורך לקרוא את הטקסט אלא רק ליהנות מן האיורים ולמצוא מעל האיור את הנוסחה המולקולרית של החומר המאויר   
· שימו לב כיצד אטום הפחמן משתלב במולקולות כמו אוקטאן, כולסטרול ואספירין וכן בחומרים אטומריים כמו יהלום וגרפיט ולבסוף במולקולה של הפולימר פוליאתילן. 

http://www.chm.bris.ac.uk/~chjnh/gcse/covalent.html
לסיכום:

הערכות האלקטרונים באטום הפחמן מאפשרת לו להתקיים במגוון גדול של מולקולות. 

הפחמן הוא הבסיס לתרכובות האורגניות (התרכובות הבונות את היצורים החיים). 

כמו כן הוא הבסיס לכל תעשיית הפלסטיק. 

את כל המגוון הגדול של התרכובות האורגניות לא נכיר אבל בפרק הבא נכיר את הקבוצה הראשונה: 

קבוצת האלקאנים.
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